

小小罗汉果变身“致富果”

株洲晚报融媒体记者/陈洲平 通讯员/龙强



春风温暖,正是农忙时节。4月7日清晨,茶陵县秩堂镇东首村,阳光穿过峰峦,铺撒在水库附近的山坳里,田地里由竹竿和细网组成的简易爬架下,一垄垄小土堆规则排列,土堆上方的一抹绿苗,正是村民们刚刚种下的罗汉果苗。

村民肖茶仔正与老伴在田中给罗汉果苗浇水,夫妻俩配合默契,有说有笑,气氛融洽。对于这一棵棵小苗,他格外上心,两年来,罗汉果已成为他的主要经济收入。

走在东首村的田间地头,随处可见像肖茶仔这样移栽和管护罗汉果苗的村民。2016年以来,东首村引进罗汉果种植项目,以订单农业模式发展产业,罗汉果种植规模从最初的130亩发展至今的800余亩,产业辐射周边三个乡村。在绿水青山下,郁郁葱葱的罗汉果苗,已然成为东首村致富的“金果子”。



▲村民们移栽罗汉果苗。陈洲平 摄



▲罗汉果挂满枝头。龙风雪 供图

一场碰头会,打开致富新思路

4月7日上午10时许,东首村党总支书记、主任龙风雪蹲在东坑库区移民种养合作社承包的田地旁,指导村民移栽罗汉果苗。

“我们村的罗汉果卖得俏,平均每亩利润3000元,原因在于我们卖的都是新果,果品质量好,所以每年都种新果苗。”龙风雪笑着说,这几年市场行情好,村里罗汉果收购价格都是年初签订保底价的两倍左右。

望着布满青翠的绿苗“二等田”,龙风雪的思绪飘到了7年前。东首村地处罗霄山脉片区,地貌以丘陵为主,耕地面积1260亩,但真正适合水稻种植的良田不足900亩。落后、贫穷一度是东首村的主色调,村里留不住年轻人,一些位于山坳的“二等田”常年荒芜,成为村支两委干部心中的痛。

2015年,脱贫攻坚的春风吹进了这个穷山村,后随着扶贫工作的深入开展,发展产业谋致富的想法,如燎原的火苗在村民心里燃烧起来。

如何盘活沉睡的资源,将每一块土地都变成致富的土壤,成为当时村支两委、驻村帮扶干部想得最多的事。

“良田不够,种不了水稻还种不了花,种不了果吗?总不能让山里的田都荒芜。”在一场村民代表碰头会上,龙风雪随口一句话如一道闪电,划过众人脑海。

种花、种果!发展特色农业,为东首村打开了一条致富的新思路。

一个“鲁莽”决定,引来“金凤”栖山窝

地处盆地的东首村依山傍水,每年春天各色花朵开遍山头,让村子美不胜收。如何发展产业?龙风雪最先想到的是种花,打造植物精油产业。

说干就干。2015年6月一天,在驻村帮扶工作队牵线搭桥下,龙风雪联系上一位在长沙从事植物精油加工的女老板,但电话沟通时,女老板称自己要出差2个月。

“产业还没着落,我们等不起,去机场堵人!”龙风雪和村干部们商量后,决定当天赶赴黄花机场截住她。正是这个鲁莽的决定,让东首村特色产业萌芽。

龙风雪等人的态度感染了女老板,她提早来到机场与东首村代表们交流了1个多小时。遗憾的是,东首村的环境不能满足其公司所需花卉规模种植条件。

正当龙风雪等人失望时,女老板的一个电话让他们再次看到希望。原来,听说东首村有酿酒的历史,女老板想到了自己认识的中南大学教授杨涛,正好有一个酒产业研究项目,当即致电联系。

没过两天,杨涛来到东首村,实地考察后,发现该村酒产业发展潜力不大,但适合种植罗汉果,随即帮忙联系湖南华诚生物资源股份有限公司董事长黄华学。

听闻东首村适合种植罗汉果,正愁基地拓展的黄华学立即赶来考察。罗汉果喜温暖和湿润,不耐高温,东首村环境刚好适合,双方一拍即合,达成合作协议,发展订单农业,每年初签订罗汉果保底价收购合同。若市场价高于保底价,则按市场价收购,从此,一个新的产业落户东首村。

一种订单农业,稳稳托起幸福

为了说服更多村民参与罗汉果种植,2015年8月,龙风雪应黄华学之邀,带着村民代表赶赴江西省上饶市参加罗汉果产业交流会。

在会场,龙风雪与上饶市罗汉果种植大户交流时得知,罗汉果生长周期短,收益快,每年亩产值能高达7000元至8000元。“一定要发展罗汉果产业,这是村民致富的绝佳机会!”这个想法在龙风雪等人心里扎下根。

回到东首村,龙风雪发动村里人,成立了茶陵县东首产业发展有限公司,一边外出学习罗汉果种植技术,一边流转村民土地,并在2016年初,试点种植罗汉果130亩,其中60亩以村集体的名义种植。

收获的罗汉果都由湖南华诚生物资源股份有限公司收购,当年投资40万,收获41万元,这还是由于前期投入较大的缘故。看到罗汉果产业带来的效益,不少村民心动了。

2017年起,东首村不再以村集体名义种植罗汉果,全部由村民承包土地发展产业,茶陵县东首产业发展有限公司提供技术指导、物资采购等服务,同时与多个公司达成稳定的订单农业协议。2018年,该村罗汉果扩种200余亩,荒废的“二等田”基本被消灭。

见村里“二等田”不够用,一些村民将“主意”打到晓塘村、合户村等周边村,2020年,罗汉果种植面积达420亩,2021年扩至500亩。

今年,东首村罗汉果种植面积达800余亩,预计产值达400万元,可解决劳动力就业2.2万余人次,产生劳务收入200多万元,种植户获利预计160余万元。

一颗“致富果”,造就一村追梦人

一颗果改变一个人的一生,在东首村不是空话!最有感触的当属村民龙文生。打桩、插竹搭架、施基肥……4月6日,龙文生带着5个人,一早就到了罗汉果地里,忙着维修爬架。

“现在事不多,去年忙的时候要请30多个人,一年工资开出10万多元。”龙文生说。

7年前,龙文生还是一个穷汉子。在一场火灾中,他面部、手部被烫伤。“顶着一张毁容脸,谁肯要我做事啊!”提起过去,龙文生唏嘘不已,“没工作没收入,温饱都成问题,人没一点自信。”

2015年,龙文生迎来命运转折点。这年,在驻村帮扶工作队帮助下,龙文生加入合作社,不仅在合作社打工赚钱,还享受分红。

春种秋收,两年后,龙文生顺利脱贫摘帽。“我也想承包点地搞种植。”在合作社打工3年,龙文生已熟练掌握种植技术,动了当“小老板”的心思。

2019年,龙文生与人合伙承包70余亩地种植罗汉果,当年收入20余万元。2020年,他再承包了30亩地,将种植规模扩至100余亩。

“今年我还是种植100亩,至少能获得纯利润30万元。”临近中午,龙文生收拾农具回家吃饭。走在乡间小道上,他挺直腰杆,脚下生风。

龙文生是东首村众多村民的一个缩影,靠种罗汉果发家致富已成为村民们的共识。今年2月初,在广东打工多年的年轻人龙寿生、谭运铨相继回村,分别承包了30亩地种植罗汉果。

“清明节后,每天都有在外务工的村民给我打电话咨询,估计还有人回来一起发展罗汉果产业。”龙风雪乐呵呵地说。

公共场合“被直播” 你觉得被侵犯了吗

株洲晚报融媒体记者/何春林



▲去年10月份,多名网络主播扎堆神农城直播,被市民投诉与举报。记者/何春林 摄

随着网络社交平台多元化,游戏直播、娱乐直播、户外直播的兴起,市民可以通过很多直播平台做主播,直播自己的日常生活、兴趣爱好,跟观众一起互动。然而,一些市民向记者反映,自己“被入镜”“被直播”,感觉个人权益被侵犯。

“被入镜”影响心情

通过市长热线等平台搜索,弹出了多条关于直播被侵犯的诉求信息以及建议。

市民刘兴(化名)讲述,前阵子,自己就“被入镜”过,破坏了好心情。当时,他和一女性朋友在沿江风光带散步聊天。一名男子手持自拍杆,将手机高高地举着,口中念念有词,镜头有时对准沿途的樱花,有时对着路边的行人。“我感觉对方拍到了我们,朋友也很不自在。”刘兴说,他上前交涉,发现对方是在手机直播。直播界面中,有网友留言点赞,有网友起哄要拍客搭讪路边小姐姐(刘兴身边的朋友)。

“感觉很不好,我们当即离开了现场。”刘兴认为,目前在公共场所拿手机直播的人并不在少数,一些人是不会关注的,偶尔入镜也没有什么关系。但是,每个人都有隐私权,没有征得别人的同意,就把别人拍进视频放到网上,显然侵犯了别人的隐私。他觉得,在公共场合直播拍摄,至少需

要告诉周围的人自己是在直播,避免他人误入直播画面。另一位市民王先生讲述,有一次他搭乘出租车时,与司机发生不愉快,且被出租车驾驶员拍下了照片,并被驾驶员推送到抖音平台。次日,他在刷抖音时发现了自己的照片,感觉自己隐私被侵犯了,很是气愤,后来通过沟通删除了照片。采访中,直播者拍摄的内容五花八门,涉及各个方面。打游戏的、旅游的、探店的、教室里自习的,甚至是发乐的,只要愿意,都有可能把实时的视频分享到各大直播网站上。除了误拍闯入镜头外,一些主播还会进行策划拍摄。比如在街头和路人搭讪,许多路人会在不同意甚至不知情的情况下,被直播拍摄,成为视频中的素材;设置某些话题进行“街采”,通过剪辑成短视频进行播放;注册平台司机,车辆接送乘客过程中,与乘客搭讪、聊天等。

有人觉得无伤大雅

对于“被入镜”“被直播”的现象,一些人持不同意见。

湖南工业大学文新学院的大三学生小甜甜说,全民直播时代已经来临,只要不是为了牟利,在公共场所直播不应该受到约束和指责。事实上,这些年,她和学生去过张家界、凤凰古城、万丰湖等地游玩,就在手机上下了一个直播软件,简单地注册后就打开了摄像头,边游玩边进行直播。走到哪里,把镜头对到哪里,虽然不是故意去拍摄哪位游客,但无意间总会把一些行人拍进去了。

“只要是直播只涉及自己,无碍他人就无伤大雅。”小甜甜说,一些网友还在她的直播中留言:“我看到自己了”“小姐姐,你在哪个位置”“要不要结伴一起游”……

湖南网讯传媒有限责任公司负责人朱先生认为,手机直播是一种新鲜事物,年轻人喜欢尝试,好奇心重,可以理解。年轻人在公共场合拍摄一些图片、录像一般来说是不违背法律的,但要谨慎。如果在公共场所不加节制地对别人的行为进行直播,对别人是一种不尊重,在法律上也是不允许的。

智能老花镜 免费申领!

老花镜只需一副智能多焦镜 看报看手机看电脑都很方便

即日起 至 4月30日,只要符合条件 的中老年人,每天8:00至18:00,凡年满60岁的老人,每天前200名打透热线可免费申领一副蜂胶蓝莓智能老花防护镜。特别提示:本次免费提供的蜂胶蓝莓智能老花防护镜,不需要花一分钱,一个电话马上送到家。

第二:采用抗冲击性能复合材料,镜架的韧性强,双非镜片,更平、更轻薄、更安全。

第三:防治眼睛疲劳,减缓老花度数上升。避免中枢神经紊乱损伤,预防眼病形成。

免费领取 每天仅限200名 原装正品智能老花镜 不花一分钱

申领电话:400-919-8822

